

杨凌：拧紧农业“节水阀” 书写科技新答卷

记者 王晓艳

水利是农业的命脉。作为我国首个国家级农高区，杨凌示范区认真贯彻落实习近平总书记关于治水的重要论述和关于科技创新的重要论述精神，立足农业用水问题现状，坚持科技创新驱动，探索节水型农业高质量发展，为保障国家粮食安全、推动旱区高效农业节水产业蓬勃发展贡献了“杨凌力量”。

仓廪实，天下安。干旱缺水是我国农业生产的一大瓶颈。作为发展现代农业的“国家队”，近年来，西北农林科技大学旱区农业节水研究院等7个国家及省部级研究平台，上千名专家、教授、学科带头人长期致力于农田水利、节水灌溉、旱作农业等方面的理论研究和示范推广，突破了旱区农业水资源高效利用系列重大基础理论和关键技术，农业节水灌溉新技术、新产品在北方旱区乃至中亚、“一带一路”国家开花结果，示范推广面积达到1亿亩以上，提高旱区农业用水效率10%以上，为保障国家粮食安全、推动旱区高效农业节水产业蓬勃发展做出卓越贡献，走出了一条“科技+基地+产品+推广+平台”全产业链融合发展的创新之路。

农业高效节水示范基地遍地开花。建成杨凌智慧农业示范园、中美内布拉斯加农业科技合作园、中以高效节水灌溉合作园等一批节水示范园区，正在建设1000亩的自动化节水灌溉示范园。目前全区农业灌溉水利用系数稳定达到0.8以上。

旱区节水农业技术全国推广。创建的典型农业类型区节水综合技术模式，在北方多个省区得到示范推广，其中北方旱区主要大田作物滴灌施肥一体化关键技术与集成应用，在新疆、陕西等省区推广应用9500多万亩；渠道防渗防冻胀标准化模式与关键技术，在内蒙古、宁夏和新疆等地推广应用240多万亩；黄土高原旱作农田果园节水高效生产关键技术，在黄土高原经济林果累计推广290多万亩。

节水核心技术产品不断突破。西北农林科技大学研发了智能水肥施灌装置、灌溉机器人、精度可调叠片过滤器等一批核心技术产品，并得到广泛应用。尤其是新近研发的节水节能光伏驱动喷灌机器人，将改变大田作物大水漫灌模式，具有明显的节水效率。

农业节水推广平台推向全球。依托上合组织农业基地等平台载体，先后与60多个国家建立了合作关系，开展国际交流活动500余项，组织实施国际合作项目130多项，建成中国旱作农业技术援外培训基地，培训覆盖110个国家，建立10个境外示范园区，节水科技成果辐射中亚、非洲等海外地区。杨凌已成为旱区农业节水成果向国内国外转化推广的重要集散地。

第31届杨凌农高会期间，杨凌农业节水技术创新中心揭牌成立。这是全国首个农业节水技术创新中心。未来，中心将围绕农业节水增效，进一步发挥杨凌在全国农业节水领域的示范引领作用，按照组织开展农业节水关键技术攻关形成一批标志性成果、对接科研平台与市场壮大一批农业节水科技创新主体、招引集聚海内外英才培养一批农业节水领域领军人才、大力推动节水科技产业化应用，培育一条农业节水产业链”的“4个一”思路，吸引企业、社会资本、高校院所等共同投入建设，为干旱半干旱地区的不同作物提供全领域、全环节、全方位的农业节水综合解决方案，让农业节水科研成果从实验室走进企业，走向田间地头，努力将杨凌打造为全国农业节水新高地，为保障我国水资源可持续发展、国家粮食安全作出积极贡献。



“秦岭甘泉”进农家，寨西村群众喝上优质水

记者 米蓓 张耀东

农村供水关乎民生福祉，是推进乡村振兴战略的重要支撑。近年来，杨陵区始终着力解决人民群众关心关注的“民生小事”，聚焦农村供水问题，主动作为、精准发力，加快建设饮水安全工程项目，让群众喝上稳定水、干净水、放心水。

打开水龙头，一股股清澈的水流从水龙头里喷涌而出，洗菜、烧水、做饭……杨陵区大寨街道寨西村村民王锐利一家享受着充实安逸的乡村生活。

王锐利告诉记者，像这样便捷自由地取用水，在10月11日之前，还是大家伙梦寐以求的事，这一切都得益于杨陵区农村安全饮水工程的实施。“现在24小时通水，做饭、洗澡、洗衣服，用水很方便。”王锐利说。

据了解，寨西村从40年前开始一直采用自备井供水，水质浑浊、有杂质。“以前我们每次做完饭，锅里面都积的厚厚一层白色的水垢。”提起以前的用水，王锐利连连摆手。

在寨西村家家户户的院子中，都摆放着硕大的水桶或水缸，这些都曾经是寨西村村民的生活必需品。“我们之前每天都得想着按时接水，每天早上五六点起床，第一件事情就是把家里的水桶全部接满。”说起之前用水的难处，村民刘恒科直摇头。

自2022年年底开始，杨陵区水务局规划改造加压站、铺设输水主管道、配水管网等设备，并对全区各行政村的人户水表阀门井进行了提升改造，统一进行了水表安装。从10月11日起，寨西村正式进入试供水。

哗哗的自来水流入村民家，原来接水的盆呀桶呀，依旧是村民家的“香饽饽”，摇身一变，“接水”变“节



水”。刘恒科将平时洗手、洗菜的水存下来，进行浇花。“原来用水要存水，现在随时都能用上水了，如今安了水表，用水花钱，所以我们平时要养成节约用水的习惯，这样不仅省水还省钱。”刘恒科笑着说。

小小一滴水，窥见大民生。如今，寨西村540多户村民都用上了来自秦岭石头河的优质水。“现在水压很稳定，水流量大，水质也变好了，我们都非常高兴。”傍晚时分，王锐利开始用自来水洗菜做饭。她打开水龙头，清澈的水哗哗地流了出来，一家人的脸上满是笑容。

“清澈的自来水不仅解决了村民的饮水难题，更促进了农村生活条件的整体改善，进一步增强了群众的获得感、幸福感和安全感。”杨陵区大寨街道寨西村党支部书记、村委会主任高强表示。

肺炎支原体、肺炎支原体感染、肺炎支原体肺炎都是啥？

儿科专家为您答疑解惑

近日，支原体感染进入高发期。肺炎支原体、肺炎支原体感染、肺炎支原体肺炎分别都是啥，家长常常分不清楚，当孩子出现症状时不免焦虑。记者就此采访了西北妇女儿童医院儿科主任，听听专家的专业答疑，也为家长如何规范用药提供建议和指导。

明确病因才能对症下药

“都是支原体感染，三者究竟有何不同？”这是许多家长最关心的事。西北妇女儿童医院儿科王卫刚主任解释说，首先需要明确的是，肺炎支原体只是一种病原体。肺炎支原体是介于细菌与病毒之间的一种常见的病原微生物，主要引起人类呼吸道感染，以儿童和青少年常见。肺炎支原体感染是人体感染肺炎支原体后的感染状态，它主要引起呼吸道感染，如咽炎、支气管炎、肺炎等，还可以引起皮肤黏膜、神经系统、心血管系统、消化系统、血液系统等多器官、系统的损害。“这里需要注意甄别的是，肺炎支原体不等于肺炎。如临床诊断的肺炎是由肺炎支原体感染引起的，才可以诊断肺炎支原体肺炎，提醒广大家长不要看到有‘肺炎’两个字就认为是肺炎支原体肺炎。”王卫刚提醒，肺炎支原体感染是会传染的，但不属于法定传染病。它通常会在托幼机构、中小学等群体生活环境中出现交叉感染。传染源就是肺炎支原体携带者和肺炎支原体感染者。

肺炎支原体感染以发热和咳嗽为主要表现；咳嗽大多呈阵发性干咳，痰不多，偶有痰中带血丝。婴幼儿症状相对较重，可出现喘息或呼吸困难。当孩子出现持续高热、剧烈咳嗽、呼吸困难、精神差、进食困难甚至脱水，胸部影像学进行性加重等表现时，提示支原体肺炎病情严重，需尽快就诊。

家长切忌擅自使用处方药

记者了解到，通常在明确病症后，医生会根据孩子具体情况（年龄、症状、耐药情况等）选择阿奇霉素、红霉素等大环内酯类药物或米诺环素、多西环素等新型四环素类药物，有时还可能用到左氧氟沙星等喹诺酮类药物。这时有不少细心的家长发现，有的药物对于8岁以下儿童使用属于超说明书用药。对此，王卫刚提醒，米诺环素和多西环素属新型四环素类药物，耐药率很低，安全性较高，对耐药肺炎支原体有确切疗效。8岁以下儿童使用虽然属超说明书用药，但在推荐剂量和疗程内尚无持久牙齿黄染的报道。

针对家长们十分关注的“阿奇霉素口服3天停4天，停药期间是否需要其他红霉素类抗生素”问题，专家明确，口服3天后，阿奇霉素会在人体内保持有效浓度4天以上，所以停药期间不需要服用其他红霉素类抗生素。诊断肺炎支原体感染或是肺炎支原体肺炎，阿奇霉素的使用均应遵医嘱根据临床症状综合考虑，比如口服阿奇霉素两个疗程后症状明显减轻，也没有咳嗽、喘息等症状就可以停药，不能一概而论必须服用4-6个疗程。这里需要划重点！无论是阿奇霉素，还是多西环素或者左氧氟沙星等，都属于抗菌药物，都是处方药。建议广大家长不要擅自使用，需要医生进行专业指导。

目前还没有肺炎支原体疫苗能预防其感染。正值疾病流行季，王卫刚提醒大家仍以物理预防为主，日常注意室内通风，尽量避免到人群密集的公共场所。平时外出回家后牢记认真洗手、洗脸，保持手卫生。



(来源:西安晚报)

百姓健康